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Leia a historial

A Lenda do tabuleiro de xadrez

Fonte: Adaptado de http://www.historyforkids.
org/learn/islam/literature/chesswheat.htm.

Cerca de 1260 a. C. Ibn Khallikan, um historia-
dor curdo escreveu uma enciclopédia com biografias
de muitos homens famosos. Uma das biografias inclui
uma histdria, passada na India, sobre a invenc¢3o do xa-
drez. De acordo com essa histéria, o rei Shihram era
um tirano que oprimia os seus suditos. Um homem sabio chamado Sissa ibn Dahir, para
Ihe mostrar que um rei precisa de todos os seus suditos, devendo cuidar bem de todos
eles, inventou um jogo para o rei jogar — o xadrez. O rei decidiu recompensar Sissa pela
sua dedicacdo e perguntou-lhe o que ele gostaria de receber. Sissa respondeu que ndo
gueria nenhuma recompensa, mas o rei insistiu.
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Alumo

— Eu gostaria que colocasse um grao de trigo na primeira casa do meu tabu-
leiro, dois na segunda casa, quatro na terceira casa, oito na quarta e assim por diante.

Assim, o rei deveria duplicar o nimero de grdos de trigo ao preencher cada
uma das 64 casas do tabuleiro.

— Que parvo! — pensou o rei. — Essa é uma pequena recompensa, eu ter-lhe
-ia dado muito mais!

O rei ficou espantado com a simplicidade do pedido, porém ainda mais surpreso
ficou quando constatou que nao conseguiria satisfazé-lo, pois o nimero total de graos no
tabuleiro seria enorme. Quando os escravos comecaram a preencher a segunda metade
do tabuleiro de xadrez, o rei Shihram percebeu que ndo poderia pagar mais...

Agora Sissa ndo parece assim tao parvo, aos olhos do rei. Na verdade, para
preencher todas as casas do tabuleiro, ele precisaria de tanto trigo como seis vezes o
peso de todos os seres vivos na Terra.

Sissa foi bem mais esperto do que o rei pensaval

Veja um tabuleiro de Xadrez.
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Fonte: http://nautilus.fis.uc.pt/cab/5/xadrez.php.
O tabuleiro tem 64 casas.
Apds a leitura da histéria, responda aos questionamentos a seguir.

Complete a cartela com o numero de graos de trigo das casas do tabuleiro
da historia:

12 CASA 22 CASA 32 CASA 42 CASA 52 CASA 62 CASA 72 CASA

Quantos graos de trigo sdo necessarios para preencher a 102 casa?



Organize, na tabela a seguir, as informacgdes obtidas na questao 1.

NUMERO DA CASA

NUMERO DE GRAOS

POTENCIAS DE BASE 2

20

16

2x2%x2%x2=16

25

Vocé deve ter reparado que a tabela é formada apenas por poténcias de
base 2. Sera que podemos pensar em “reduzir” a quantidade de casas? A
tabela a seguir representa algumas poténcias de base 2 menores do que 1,
complete-a.

POTENCIAS DE 2 OPERAGAO FRAGAO DECIMAL
1
2" 1+2' -
2
272 0,25
27 1+2°
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UM NOVO OLHAR...

Vocé recebeu de seu professor figurinhas (cartas) que formam cinco Log-Al-
buns diferentes. Observe a figurinha com a inscrigio “INICIO” e a equagdo logaritmica
nela escrita. Organize as demais figurinhas desse conjunto, a fim de que a tira que se
forme represente a solucao dessa equacao logaritmica.

Observe um Log-Album completo como exemplo.

o
S log,9=x 3* =9 3= 32 X =2 =
Z L
Apds montar os cinco Log-Albuns, registre as sequéncias obtidas.
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FiQuUE POR DENTRO!
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Observe a Corrente Logaritmica com a resolugdo da equagdo log x* = 8.
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Discuta com seus colegas sobre a formac¢do das demais correntes e complete as
etapas de resolucdo. Nao ha problema se vocé utilizar mais ou menos elos da corrente.
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Alamo

A Escala e Magnitude de Momento (denotada como M, ) € uma escala loga-
ritmica para medir a magnitude dos terremotos em termos de energia liberada que
relaciona M, e M  pela formula:

M, = —10,7+§/og10 (My)

onde Mg é o momento sismico.

O terremoto de Kobe, acontecido no dia 17 de janeiro de 1995, foi um dos
terremotos que causaram maior impacto no Japao e na comunidade cientifica interna-
cional. Teve 7,3 de magnitude M .

Qual foi o momento sismico M, do terremoto de Kobe?
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PARA SABER +

Os logaritmos foram inventados no inicio do século 17, a fim de simplificar as
trabalhosas operacgdes aritméticas dos astronomos, com vistas a elaboracao de tabelas
de navegacao.

Com efeito, a regra
log(xy)=logx +logy

e suas consequéncias, tais como

log X =logx —logy
y e

Iog(x”): n-logx

permitem reduzir cada operacdo aritmética (exceto, naturalmente, a adicao
e a subtracdo) a uma operacdo mais simples, efetuada com os logaritmos. Esta mara-
vilhosa utilidade pratica dos logaritmos perdurou até recentemente, quando foi vasta-
mente superada pelo uso das calculadoras eletrbnicas.

A fungdo logaritmo, entretanto, juntamente com sua inversa, a fungao expo-
nencial, permanece como uma das mais importantes na Matematica, por uma série de
razdes que vao muito além da sua utilidade como instrumento de calculo aritmético.
Propriedades operatdrias como essas sdo importantes para resolver algumas equacdes
logaritmicas. Por exemplo, para resolver a equacao

log, (x—3)+log, (x—2)=1

no universo dos numeros reais, primeiro utilizamos a propriedade operatéria
gue transforma a adi¢cao de logaritmos em multiplicacao de logaritmandos

log, (x—3)-(x—2)=1

Em seguida, usamos a definicao de logaritmos

(x=3)(x—2)=2"

Isso transforma o nosso problema inicial em uma equac¢do do segundo grau,

cujas raizes sdo 1 e 4. O valor de x = 1 transforma o logaritmando em valores negativos,
logo deve ser descartado, devido a condig¢ao do logaritmo.

Assim, a Unica solu¢do dessa equacao logaritmica é x = 4.



AcGoRra, E com vocE!

Escreva nimeros nos quadrinhos em branco. Vocé sabe que pode discutir
0 assunto com seus colegas e, se houver duvidas, recorra ao seu professor.

10=[ ] 10-'=10-10

2D=l 2]]21
2

Loy =32

Agora, um desafio!

Complete o mosaico de funcgées, considerando que cada hipotenusa é o elo
entre uma equacgao logaritmica e seu possivel resultado. Vocé precisa usar todas as

expressoes da lista a seguir:
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logs(x -1 =5 3 log,32 =5 1
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logx =2 = log,(3—x) =-1 625
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logxg=-1 16 2 log, ,4=2
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